

Мир науки. Социология, филология, культурология <https://sfk-mn.ru>
World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies

2021, №3, Том 12 / 2021, No 3, Vol 12 <https://sfk-mn.ru/issue-3-2021.html>

URL статьи: <https://sfk-mn.ru/PDF/32SCSK321.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Иванов В.В., Коников С.Л., Передельский А.А. Практическая стрельба как спортивное и прикладное единоборство // Мир науки. Социология, филология, культурология, 2021 №3, <https://sfk-mn.ru/PDF/32SCSK321.pdf> (доступ свободный). Загл. с экрана. Яз. рус., англ.

For citation:

Ivanov V.V., Konikov S.L., Peredelsky A.A. (2021). Practical shooting as a sports and applied martial arts. *World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies*, [online] 3(12). Available at: <https://sfk-mn.ru/PDF/32SCSK321.pdf> (in Russian)

Иванов Виталий Владимирович

РО ОСОО «Федерация практической стрельбы России»
Федерация практической стрельбы Новосибирской области, Новосибирск, Россия
Председатель
Соискатель степени кандидата педагогических наук

Коников Сергей Львович

Заслуженный тренер России, кандидат педагогических наук

Передельский Алексей Анатольевич

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет — МСХА имени К.А. Тимирязева»,
Москва, Россия
Профессор кафедры «Физической культуры»
Доктор педагогических наук, кандидат философских наук

Практическая стрельба как спортивное и прикладное единоборство

Аннотация. В статье рассматривается проблема сходства и различий между практической стрельбой как видом спорта и практической стрельбой как военно-прикладной и служебно-прикладной дисциплиной. Данная проблема имела и имеет практическое, даже политическое значение, учитывая острую и непрекращающуюся конкуренцию между федерацией пулевой стрельбы и федерацией практической стрельбы в России, о чем вскользь упоминается и в тексте статьи. Именно данным обстоятельством определяется желание авторов подробно разобрать указанную тему с выделением и описанием трех основных групп прикладных аспектов применения навыков практического стрелка. Описание каждой группы сопровождается объяснением сути и перечнем наиболее типичных примеров.

Непростой характер и глубина решения проблемы определяются также тем обстоятельством, что пулевая и практическая стрельба даже как виды спорта имеют довольно существенную исходную прикладную составляющую, однако не выходящую за рамки их спортивно-соревновательной практики, отраженной в соответствующем регламенте организации и проведения спортивно-видовых соревнований. Поэтому, отмечается в статье, следует учитывать два уровня прикладного технико-тактического резерва: в рамках и вне рамок избыточности спортивной стрелковой подготовки.

Ключевые слова: практическая стрельба; вид спорта; прикладное единоборство; сходство и различия; аспекты прикладного применения

Введение

С середины 20 века в США, а затем и в других странах (в том числе с конца 20 века в России) активно развивается относительно новая стрелковая дисциплина — практическая стрельба. Относительно новая, потому что в своих прикладных основах — дуэльных поединках стрелков на «Диком Западе» — практическая стрельба формировалась и совершенствовалась свои правила на протяжении всего 19 века, широко распространяясь среди американских гангстеров (преступников), ковбоев (скотоводов), рейнджеров (разведчиков пограничья), шерифов и маршалов (служителей закона) в американских городках, которые во множестве возникали на обширных территориях американских прерий [1; 2]. Появились даже довольно многочисленные социальные группы так называемых «стрелков» и «охотников за головами», специализировавшихся на быстротечных стрелковых поединках. По хвату оружия (пистолета, револьвера) двумя руками (подчас не исключаяющему и выхватывания оружия с ведением стрельбы одной рукой), разнообразию стоек, стрелковых приемов и вариантов ведения огня, многообразию типов (видов) стационарного, движущегося в нескольких направлениях, появляющегося и исчезающего мишенного оборудования [2; 3], а главное, по постоянному перемещению и смене стрелковых позиций шагом и на бегу эта «стрельба в движении» с самого начала была более живой, динамичной, более приближенной к реальной экстремальной ситуации стрелкового единоборства, чем, например, пулевая стрельба [1; 4]. Хотя пулевая стрельба тоже была обязана своим происхождением дуэльной культуре единоборства с применением огнестрельного оружия, только формировавшегося не в Америке, а в Европе, и не среди самых разнообразных социальных категорий гражданского и не совсем гражданского населения, а в основном в среде дворянства, военной аристократии, офицерских кругах с гораздо более строгими понятиями о необходимости соблюдения правил достойного поведения (в частности, сохранения неподвижности «под выстрелом» противника) в процессе проведения «поединков чести» [1; 2].

Таким образом, происходя из прикладной сферы дуэльного поединка с применением огнестрельного оружия, и пулевая, и практическая стрельба воплотили в себе дух экстремального единоборства, совместили прикладное и спортивное направление подготовки стрелков. Однако пулевой стрельбе, как более традиционной для «Старого света», приспособление к спортивному регламенту и превращение в очередной вид спорта далось легче, чем практической стрельбе, которой, например, в России, пришлось еще и отстаивать свою самостоятельность перед пулевой стрельбой, «на территорию» которой практическая стрельба вторглась в качестве успешного конкурента [1; 3]. Соответственно, в практической стрельбе с ее значительным прикладным потенциалом соединились и вид спорта, и прикладная дисциплина, имеющая еще более мощный резерв прикладного и экстремального применения [1; 3]. **Целью** настоящего материала выступает исследование указанного резерва и демонстрация различий между практической стрельбой как видом спорта и той же практической стрельбой, но уже как прикладной боевой и служебной стрелковой дисциплиной.

Результаты исследования и их обсуждение

Итак, анализировать спортивную составляющую практической стрельбы с точки зрения выявления в ней, как в виде спорта, прикладного значения и прикладных аспектов в свете вышеизложенного было бы совершенно неверно. Ведь наша задача состоит как раз в обратном, а именно в том, чтобы развести практическую стрельбу как вид спорта и как прикладную дисциплину. Поэтому нам предстоит выявить те прикладные аспекты, которые практическая стрельба потенциально способна, но фактически не имеет право использовать в рамках осуществления спортивно-соревновательной деятельности.

Нужно подчеркнуть, что указанные аспекты действительно имеют место и уже реализуются, например, в программе подготовки курсантов Рязанского военного воздушно-десантного училища, групп и отрядов специального назначения ФСБ России, армейского спецназа. При определенной систематизации прикладные аспекты применения техники и тактики практической стрельбы можно условно разбить на три группы:

1. Учебного применения элементов стрелковой технико-тактической базы в комбинации с другими видами оружия или в комбинации с рукопашным боем.
2. Учебного применения в условиях ограниченной видимости или при других отягощающих обстоятельствах.
3. Применения в реальных ситуациях экстремально-прикладного характера.

Первая группа прикладных аспектов основывается на том факте, что в большинстве случаев экипировка одной боевой единицы (одного бойца группы заброски или отряда специального назначения) в разных странах включает три вида разнопланового вооружения, предполагающего возможность комбинированного использования. Подобное использование может быть в зависимости от ситуации иногда диахронным, а иногда синхронным. В последнем случае требуется особая подготовка по взаимному увязыванию приемов с разными видами оружия и/или рукопашного боя в единых и органичных связках (комплексах). Совершенно естественно, в спорте подобные связки (комплексы) категорически не применяются.

Как показывает практика, основной проблемой увязывания стрельбы с приемами рукопашного боя является освоение сложной координации, основанной на специализации каждой конечности, выполняющей в общем комплексе свою особую функцию. Например, свободная конечность (как правило, это выдвинутая вперед рука или нога) осуществляет действия по отвлечению внимания противника или провоцирует его на нужную реакцию с раскрытием зоны эффективного поражения (так называемое «раздергивание»). При этом вооруженная рука, находящаяся на некотором удалении и как бы под прикрытием передней конечности, готовится произвести выстрел, после которого связку можно продолжить ударным или подсекающим действием отставленной назад ноги. Здесь мы описали один из наиболее сложных и опасных для функционера комплексных приемов синтеза стрельбы и рукопашного боя, когда выстрел производится в середине связки (при малейшей ошибке по времени производства выстрела под пулю может попасть собственная конечность стрелка). Соответственно, выстрел может как предупреждать, предварять действия невооруженных конечностей, так и осуществляться в след за ними.

Данной проблемы можно избежать, если четко и неукоснительно соблюдать правило по ведению огня только на дальней дистанции. При сближении бойцов до 2,5–3 метров, то есть до зоны возможного физического контакта с помощью ударной и иной техники рук и ног, использование оружия не только затруднительно, но и не желательно [6–8]. Затруднительно, потому что подготовленному человеку легко выбить оружие, отобрать пистолет через захват руки и болевой прием на локтевую, плечевую или лучезапястную зону, просто уйти с линии огня смещением или отводом вооруженной конечности с одновременным поражением вооруженного противника на ближней дистанции. Все это можно успешно выполнить, используя естественную задержку выстрела, связанную с кратким, но объективно данным временем выжимания свободного хода спускового крючка. Нежелательность использования огнестрельного оружия на средней дистанции или в ближнем бою определяется тем, что вооруженный человек обычно стихийно концентрирует свое внимание на действиях конечности с оружием, забывая контролировать действия других конечностей и сильно ограничивая при этом свой технико-тактический арсенал [5].

Ведение огня в условиях ограниченной видимости подразумевает использование навыков практической стрельбы без четкости визуального наблюдения противника, например, «на звук», на силуэт, на удаленной дистанции, в тумане, в задымленном помещении или местности, в ночное время или в сумерках (с применением или без применения приборов ночного видения и иного оборудования), во время дождя или снегопада. Другими отягощающими обстоятельствами могут являться:

- усталость после утомительного марш-броска или преодоления водного препятствия с полной штатной экипировкой и набором штатного (а, возможно, в придачу и трофейного) вооружения;
- помехи во время стрельбы при слепящих глаза свете прожекторов, пожаре, взрывах в непосредственной близости от стрелка, встречном огне со стороны противника, прочее;
- стрельба из движущегося транспортного средства, в падении и при перекатах;
- необходимость ведения огня при сваливании на землю или ином варианте удаления с огневой директрисы охраняемого лица, при переноске или поддержке раненого;
- прочее.

Прикладные аспекты применения навыков практической стрельбы в экстремальных ситуациях отличаются от спорта прежде всего разной степенью психологической подготовленности бойца и спортсмена. Дело не столько в разной степени их так называемой помехоустойчивости, сколько в различном характере этих помех, определяемом степенью опасности для жизни и здоровья стрелка. Одно дело — отстреливать мишени, совершенно другое — стрелять по людям, находясь при этом под огнем противника. Поэтому в экстремально-прикладных обстоятельствах стрелок должен обладать специальными навыками, намного превышающими границы избыточной подготовки спортсмена-стрелка [3; 4].

Очень многие различия между спортивной и прикладной версиями практической стрельбы выявляются в процессе систематизации и разбора экстремальных ситуаций боевого и служебно-оперативного применения спортивных стрелковых навыков [9–12]. Однако, во-первых, это вполне самостоятельная и довольно объемная проблема, а во-вторых, проблема, анализ и обсуждение которой имеет как правило закрытый для гражданских лиц характер. Поэтому данная проблема только упоминается, но не рассматривается в рамках позиционируемой статьи.

Заключение

Резюмируем, на основании всего вышеизложенного можно констатировать следующее.

1. Практическая стрельба имеет двухуровневый прикладной ресурс-резерв, определяющий две фактически независимые линии ее развития: как вида спорта и как военно- и служебно-прикладной дисциплины.
2. При определенном сходстве эти две линии достаточно явно и четко идентифицируются.
3. Основанием указанной идентификации и автономизации выступает наличие трех групп аспектов прикладной подготовки, закономерно не имеющих практического использования в спорте и выходящих даже за рамки избыточности спортивной подготовки стрелков.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кондрух А.И. Введение в теорию и методику практической стрельбы: монография / А.И. Кондрух. — М.: Физическая культура, 2014. — 110 с.
2. Крючин В.А. Практическая стрельба: учебник / В.А. Крючин. — М.: Издательство «Аркаим», 2006. — 264 с.
3. Богородецкий Д.А. Социально-педагогические особенности комплексных тренажеров в практической стрельбе: Монография / Д.А. Богородецкий, А.И. Кондрух. — М.: Спорт, 2017. — 98 с.
4. Кирш С. Размышления о практической стрельбе. — Double-Alpha Academy, 2005. — 221 с.
5. Кондрух А.И. Психология практической стрельбы. Основы психологической подготовки и сопровождения: монография / А.И. Кондрух, А.А. Передельский, Р.А. Передельская; под общ. ред. А.И. Кондрух. — М.: Спорт, 2017. — 130 с.
6. Малетин С.В., Малиновский А.В. Формирование морально-волевых качеств курсантов образовательных организаций системы МВД России с помощью служебно-прикладных видов спорта // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2017. № 17–2. С. 155–158.
7. Соколова Л.А. Индивидуальные особенности осознанной саморегуляции и успешность спортивной деятельности (на примере спортивной стрельбы) // автореферат дис. ... кандидата психологических наук / Ин-т общей и педагогической психологии. Москва, 1990.
8. Самарский П.И., Егорычева Е.В., Чернышёва И.В., Шлемова М.В. Спортивная стрельба из пневматического пистолета // Международный студенческий научный вестник. 2015. № 5–3. С. 460–462.
9. Панченко С.Л., Паначев В.Д. Психологическая подготовка спортсменов-стрелков // Общественные науки. 2011. № 10. С. 60–64.
10. Кузьмин А.Н. Психологические проблемы профессиональной подготовки к оперативно-боевой деятельности // Вестник Московского университета МВД России. 2008. № 4. С. 158–164.
11. Крючин В.А. Соревновательная подготовка спортсменов в области практической стрельбы // диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук / Челябинск, 2006.
12. Каримов А.А. Повышение качества тренировочного процесса в прикладном виде спорта «Практическая стрельба» // диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук / Улан-Удэ, 2004.

Ivanov Vitaly Vladimirovich

«Federation of Practical Shooting of Russia» Federation of Practical Shooting of the Novosibirsk Region,
Novosibirsk, Russia

Konikov Sergey Lvovich

Peredelsky Alexey Anatolyevich

Russian State Agrarian University — Moscow Agricultural Academy named after K.A. Timiryazeva, Moscow, Russia

Practical shooting as a sports and applied martial arts

Abstract. The article deals with the problem of similarities and differences between practical shooting as a sport and practical shooting as a military-applied and service-applied discipline. This problem had and has practical, even political significance, given the acute and ongoing competition between the Federation of bullet shooting and the Federation of practical shooting in Russia. What is mentioned in passing in the text of the article. It is this circumstance that determines the desire of the authors to analyze this topic in detail with the identification and description of three main groups of applied aspects of the application of practical shooter skills. The description of each group is accompanied by an explanation of the essence and a list of the most typical examples.

The difficult nature and depth of solving the problem are also determined by the fact that bullet and practical shooting, even as sports, have a fairly significant initial applied component, but not going beyond their sports and competitive practice, reflected in the relevant regulations for the organization and conduct of sports and specific competitions. Therefore, it is noted in the article, two levels of applied technical and tactical reserve should be taken into account: within and outside the redundancy of sports shooting training.

Keywords: practical shooting; sport; applied martial arts; similarities and differences; aspects of applied application